

75
ПОБЕДА!
1945–2020

ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

№ 12-15 (2917/2920)
АПРЕЛЬ-МАЙ 2020



ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ

вестни

Издается с 6 ноября 1927 года
Газета РГПУ им. А. И. Герцена

ПОМНИТЬ, А НЕ ВСПОМИНАТЬ

«Никто не забыт, ничто не забыто» – фраза, от которой замирает сердце у каждого, кто её слышит. Написанная Ольгой Берггольц для мемориальной доски на Пискаревском кладбище, она стала крылатой и разлетелась по всей стране, как белый голубь мира, не дающий забыть подвиг народа в Великой Отечественной войне.

Суть исторической памяти не в том, чтобы вспоминать пару раз в год о победах предков, а в том, чтобы не забывать о них. Каждый день, проведённый под мирным небом, ступая по улицам свободной страны, мы должны быть благодарны героям, которые смогли её такой для нас сохранить.

Вероятно, именно по этой причине 2020 год был объявлен в Российской Федерации Годом памяти и славы: чтобы люди не забывали. Ровно 75 лет назад был повержен фашизм – пожалуй, самый страшный враг человечества за всю его историю. А на год раньше, в 1944 году, был сделан один из самых решительных шагов к этой победе, после которого стало ясно, что гитлеровцам не суждено воплотить свои чудовищные планы: Ленинград был полностью освобождён советскими войсками от блокады.

Праздничный салют озарил своими вспышками небо над Ленинградом 27 января 1944 года. Война ещё не была окончена, но для жителей города эти яркие всполохи были надеждой – на свободу, на мирную жизнь, на простое человеческое счастье. Посмотреть на это чудо вышли те, у кого ещё оставались последние силы после почти 900 дней страха и нечеловеческих испытаний – среди них и герценовцы: преподаватели, продолжавшие нести свет знаний даже в самые тяжёлые дни, студенты и аспиранты, которые несмотря ни на что не прерывали свою учебную и научную деятельность. А во внеучебное время они, как и другие жители осаждённого города, кто чем мог помогали фронту.

Множество героических страниц содержит летопись не прекращавшейся в годы войны жизни ЛГПИ им. А. И. Герцена. Сегодня, прогуливаясь вдоль зданий главного кампуса, мы можем почувствовать дыхание истории, которая писалась за этими величественными фасадами. Не останавливалось обучение студентов – будущих послевоенных педагогов, в дальнейшие годы поднимавших советское образование на новый уровень, в институтских лабораториях велись разработки, в том числе для нужд фронта. На протяжении всей войны, начиная с сентября 1941 года, в стенах вуза был расположен военный госпиталь, в числе медсестёр и санитаров которого были и герценовцы. Институтская библиотека также не прерывала свою работу: её сотрудники продолжали выдавать литературу ослабевшим от голода читателям и делали всё возможное, чтобы сохранить книжные фонды для будущих поколений.

Более тысячи студентов, преподавателей, служащих в первые дни войны ушли на фронт, около 400 в марте 1942 года были эвакуированы – сначала в Кисловодск, а потом, в связи с приближением линии фронта, в город Кыштым Челябинской области, где находились до октября 1943 года. Участники тех событий вспоминали, что путь в эвакуацию был нелёгок: под ледяным ветром в открытых грузовиках по Дороге жизни; по железной дороге в товарных вагонах, медленно и с многочисленными остановками; на переполненном пароходе несколько суток через Каспийское море; наконец, ещё на одном поезде – уже по жаре... Преодолев огромное расстояние в тяжелейших условиях, профессорско-преподавательский состав смог в эвакуации организовать дальнейшую работу института – это, бесспорно, тоже большой подвиг.

8 мая 1945 года враг был окончательно повержен, и на следующий день эта весть прогремела на весь Советский Союз. Именно этот день – 9 мая 1945 года, когда люди узнали о том, что война позади, – и стал с тех пор ежегодно отмечаться в нашей стране как одна из важнейших памятных дат в её истории.

День Победы – удивительный праздник, когда по щекам бегут слёзы радости, а грудь сжимается от боли, когда скорбь застревает комом в горле, а глаза светятся благодарностью. Всё это и есть память. Лишь мысленно пропустив через себя все лишения военного времени, человек способен осознать цену победы.

Неоспорим подвиг тех, кто боролся за Родину: тех, кто сражался в тылу врага, кто лечил раненых, кто снабжал фронт всем необходимым. Но не стоит забывать и о подвиге мирных жителей: тех, кто пережил все ужасы войны и остался человеком, кто потерял своих близких и не озлобился, кто помогал восстанавливать разрушенные города. Они выстояли, победили, а наша задача теперь – хранить память и гордиться, помогать тем, кто ещё помнит те страшные годы, и не забывать о тех, кто отдал свои жизни, чтобы мы сейчас могли быть счастливыми.

Анна Смирнова, корреспондент «ПВ»



Бесплатная электронная подписка на газету. Присылайте письма с пометкой «Подписка» на адрес redvesty@mail.ru

